

LA MONARQUÍA

DIARIO POLÍTICO

AÑO IX.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, seis pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCIÓN: MAGDALENA, 176.
ADMINISTRACIÓN: SINFOR ANO LOPEZ, 142
EL FERROL: Lunes 27 de Agosto de 1894

TARIFA DE ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas, doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscriptores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

Núm. 2397

HAZAÑAS DE UN PRESO

Es interesante y curiosa, y merece ser conocida, la historia de un preso que en la actualidad se halla de tránsito en la prisión celular de Madrid.

Sentenciado por distintos delitos á cincuenta y tantos años de presidio, su preocupación constante es la fuga, y para conseguirla, ha realizado tentativas verdaderamente audaces, que han dado ocasión más de una vez á hechos sangrientos.

El penado en cuestión se llama Pablo Reventós Rion, es natural de Guíñones (Barcelona) y tiene treinta y un años.

Reventós fué condenado por los tribunales la primera vez por asaltar en cuadrilla un tren en la provincia de Barcelona, robando una regular cantidad de dinero. Cayó, en unión de tres de sus compañeros, en poder de la guardia civil, y fué llevado al presidio de Alcalá, en donde tenía que cumplir la condena. En este presidio procuró insurreccionar á los penados, y tal carácter tomó la rebelión, que fué preciso reducir á la obediencia á los rebeldes por la fuerza. Con este motivo se instruyó causa contra los agitadores de aquel motín, siendo considerado como principal instigador el penado Reventós, al cual le fué impuesta la pena de cuatro años de reclusión.

Fuó destinado para cumplir esta condena y la anterior al penal de Santoña.

Conducido por la guardia civil venía á Madrid. Hubo necesidad de pernoctar en Torrejón, y Reventós fué llevado á la cárcel de dicho pueblo.

Las malas condiciones de la citada cárcel favorecieron los planes del preso Pablo Reventós, y entonces efectuó la primera de las varias fugas que ha realizado en los diez años que lleva de presidiario.

Para conseguir su intento, colocó junto á la tapia de la cárcel varios *zambullos*, y trepando sobre ellos, consiguió escalar la pared, emprendiendo precipitada fuga.

La guardia civil salió en su persecución; pero como ni á las voces de alto ni á las amenazas que se le hicieron atendía, fué necesario hacer fuego contra él.

El preso, al ver sin duda que la cosa se ponía seria, cesó en su carrera, siendo maniatado y llevado de nuevo á la cárcel.

Al siguiente día se trasladó á la prisión celular de Madrid, en donde, por ser preso de tránsito, quedó en sala de aglomeración hasta tanto que se hiciera la primera conducción de presos con destino al penal de Santoña.

Llevaba en la prisión celular cuatro días, y este solo tiempo le bastó para imponerse á varios de los presos que tenían fama de cobrar el barato,

Uno de estos era un soldado, joven y valiente, con el cual no tardó mucho tiempo en encontrarse Reventós, disputándole la fama de bravo que tenía adquirida.

Se ignora cómo pudo el preso en cuestión hacerse con una faja, la cual guardaba escondida entre la suela de un zapato; lo cierto es que, igualando en armas á su contrario, un día libraron dura y sangrienta batalla el soldado y Pablo; partiéndole éste á su adversario el corazón. La riña la presenciaron tres soldados compañeros del muerto, y mediando en la contienda, trataron de vengar la muerte de su amigo, siendo también gravemente heridos por el mencionado preso.

Con este motivo se instruyó nueva causa contra Pablo Reventós, que fué sentenciado á veintitantos años de reclusión.

Pendiente esta causa, se hallaba á las resultas de ella Reventós en una de las celdas del segundo piso de la prisión celular.

Su fuga entonces de la Cárcel Modelo, una de las poquísimas que se han llevado á cabo en la prisión de Madrid, no se ha olvidado todavía; es verdaderamente notable, por los trabajos que el preso tuvo que realizar para conseguirla.

Poco á poco y día tras día fué abriendo en la pared de la prisión un boquete por debajo de la reja de la celda. En las horas de descanso tapaba el boquete, colgando sobre él ropas de su uso. De este modo evitó ser visto por los empleados de la cárcel.

Consiguió un día franquear la salida por aquel boquete; pero la altura desde la ventana al patio era de unos 20 metros próximamente.

Tirarse desde esta altura era exponerse á una muerte casi cierta. Había que evitar también el hacer ruido para no llamar la atención de los centinelas.

Junto á la reja había un canalón que, partiendo del tejado, terminaba en el suelo del patio de ronda.

Por dicho canalón descendió Reventós, siendo verdaderamente casual que pudiera llegar hasta el patio sin sufrir el más ligero daño.

Tras de esta penosa operación, realizada con gran peligro, restábase, para conseguir su libertad, la no menos peligrosa tarea de saltar el muro y contramuro de ronda. Vigilados éstos por diferentes centinelas, era difícil, si no es imposible, la deseada fuga.

Intentó diferentes veces saltar por el muro, siendo una de ellas sorprendido por la voz de alto que le dió un soldado.

Reventós metióse precipitadamente en una garita que estaba desocupada, y desde allí continuó preparando la mejor manera de fugarse.

Todas sus intenciones resultaron inútiles, y en la garita le sorprendió el día. Visto por los empleados, fué conducido á una celda de castigo.

Pablo Reventós, con gran contento de los empleados de la Cárcel Modelo, que tenían que ejercer con él una vigilancia especialísima, fué llevado al penal de Santoña.

En el calabozo á que le destinaron había quince individuos. Los reunió á todos y los expuso desle luego su plan de fuga.

Puestos todos de acuerdo, comenzaron los trabajos, que Reventós dirigía.

La obra que iban á realizar era muy peligrosa y requería, en el director de ella, un conocimiento grande del plano del penal, pues el objeto era hacer un boquete en el pavimento con dirección á las alcantarillas de las aguas fecales del establecimiento y la menor desviación que hubiera en el boquete, podía hacer que éste correspondiese á las habitaciones del cuerpo de guardia.

Pues con todas estas dificultades, la obra, dirigida por Reventós, tuvo un éxito feliz.

Quedó abierto el boquete en el sitio ideado y uno á uno salieron los dieciséis presos que ocupaban el calabozo.

La alcantarilla daba acceso al mar y á él se arrojaron casi todos los fugados, y Pablo uno de los primeros.

Los centinelas de guardia, al ver la fuga, comenzaron á hacer fuego contra los que huían, matando á cuatro de ellos.

Pablo Reventós, nadando á ratos por debajo del agua, consiguió ponerse á salvo de los disparos. Una vez á gran distancia del penal, alcanzó á una barca pescadora y subiendo á ella, con amenazas de muerte, consiguió que el pescador que la guiaba le entregara algunas ropas y las redes, con objeto de no ser conocido al entrar en el puerto.

La mayoría de los fugados fueron detenidos, unos en el mar y algunos antes de arrojarse al agua por la alcantarilla. Solo faltaba Pablo Reventós. Varias lanchas salieron en persecución suya.

Reventós solo, cuando se hizo de noche, se decidió á regresar al puerto, obligando al dueño de la barca á que entrara por la parte en que Pablo suponía que habría menos vigilancia.

El empleado de aquel penal, D. Vicente Castañar, actual administrador de la Cárcel Modelo, iba en una lancha en persecución de Pablo. Las dos lanchas estuvieron un momento casi juntas, y el Sr. Castañar reconoció al fugado. Fué éste reducido á prisión, no sin que se hiciese preciso reñir antes con él ruda batalla.

En el penal de Santoña fué castigado después por diferentes hechos. Cansado de luchar con él, consiguió el director de dicho establecimiento que el preso fuera trasladado al penal de San Agustín de Valencia.

En este establecimiento continuó Pablo haciendo de las suyas.

Con maña, y disfrazándose con el traje de un penado que había cumplido la condena, consiguió burlar la vigilancia de los empleados de la cárcel, y verse en libertad.

Oculto estuvo en Valencia durante tres días, y temiendo que si continuaba en dicha población, fácilmente sería descubierto, determinó marchar á Barcelona. Para conseguirlo, se dirigió á la estación, y en un tren de mercancías, escondido entre unos fardos de paños, se dispuso á hacer el viaje.

Por una para él fatal coincidencia, los fardos iban dirigidos á una de las poblaciones del tránsito, y al bajar la mercancía fué descubierto y entregado á la Guardia civil.

De Valencia fué nuevamente llevado á Santoña, y de allí, por su mala conducta y ser un preso incorregible, es trasladado ahora al presidio del Peñón de la Gomera de donde se cree no podrá fugarse.

En la Cárcel-Modelo se encuentra ahora, como ya hemos dicho, en una de las celdas de castigo.

Al ingresar en dicha prisión se le quitaron los grilletes y esposas que llevaba puestos, por prohibir el reglamento de la cárcel celular el uso de dichos artefactos.

Reventós está vigilado con preferencia por los empleados que hacen servicio en la galería cuarta, que es á la que corresponde la celda que ocupa.

CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS

El sábado se celebró en este importante centro la segunda conferencia á la que asistió numeroso público, pues los obreros del Círculo reconocen la importancia de tales actos, á pesar de revestir un carácter familiar y exento de toda solemnidad.

Fuó el conferenciante el ilustrado profesor de dicha sociedad D. José Lapique que disertó sobre el tema de la necesidad de la religión.

Después de demostrar la existencia de Dios, haciendo gala de su erudición, citando algunos pensamientos de Platón, Aristóteles, San Anselmo y Leibnitz, y apoyando tan importante punto con atinadas y poéticas consideraciones, defendió, como complemento á esa creencia, la necesidad de las prácticas religiosas porque lo mismo que á nuestra madre—decía—la dedicamos todos nuestros amores y dámosla en prenda de veneración y respeto ese ósculo que parece emanar del fondo de nuestra alma, así á Dios, creador de cuanto existe, lo mismo del invisible gusanillo que rastrea sobre la tierra que de esos gigantes soles que á impulsos de invariables leyes recorren el espacio, debémosle la más grande de las veneraciones de que sea susceptible nuestro corazón.

Apoyóse, no obstante, en el conde y en el bastón, y salvaron la espesura que les rodeaba, empezando poco después á ascender aun más en la montaña.

Después de algunos minutos de marcha, el conde mostró á su compañera un sendero que más parecía una grieta abierta en la roca por alguna convulsión del terreno, y exclamó:

—¡He ahí nuestro camino! ¿Os sentís con valor para seguirme, Irene?

—¡No me conocéis!—exclamó la joven, y descendió la primera por aquel precipicio, apoyándose en su bastón de hierro.

A medida que avanzaban el camino era más escabroso y el fondo más sombrío.

Los árboles se entrelazaban como una bóveda, y las paredes de granito se elevaban cada vez más, robando á nuestros expedicionarios la vista del horizonte. El conde é Irene caminaban entre dos muros de basalto que parecían juntarse hasta el punto de no dejarles ver el cielo más que como una cinta.

Al cabo de un cuarto de hora de marcha entre aquellas oscuridades sin que una palabra se hubiese cambiado entre el conde y la peregrina, salieron á una esplanada desde donde la vista apercibía una vasta extensión cubierta de musgo, y sobre sus cabezas la empinada roca llamada del Terror.

—Confiesa, Irene,—dijo el conde,—que has tenido miedo al seguir este camino, porque estás más pálida que al emprenderle.

—Es del frío,—murmuró la joven.—No podía tener miedo con un guía tan seguro: además, que no dudo de vuestro interés por una mujer que ha corrido tantos peligros por vos, y que os trae...—añadió con singular sonrisa,—un mensaje que interesa á vuestra ambición.

—¡Oh! yo tengo ansiedad por conocerle.

—¿Y no me preguntáis por qué milagro de paciencia y voluntad he podido llegar al término que me indicasteis ni los obstáculos que he tenido que vencer?

—¡Oh! no temas, serás recompensada régicamente. ¿Qué puedo negarte? ¿No te he concedido ya el perdón de esos siervos fugitivos? Confieso que he temido un momento

Todos sus vasallos, le miraban atónitos, suspendiendo casi la respiración.

Al llegar ante el escudo, el joven se arrodilló, y contemplándole con los ojos inundados de lágrimas, pronunció lentamente y con voz enérgica las siguientes palabras de la divisa:

—Muelo, pero no huyo.

Después por un movimiento rápido é imprevisto, se precipitó sobre el hacha en que estaba apoyado Werner, la cogió con ambas manos, la levantó con fuerza hercúlea é hizo volar en menudas astillas aquel escudo antes tan apreciado y ahora deshonrado.

—¿Eres tú, por fin, traidor?—exclamó el conde Othon con ademán triunfante.—Prended á ese miserable, escuderos.

Y, en efecto, gran número de aquellos escuderos cayeron sobre el verdadero dueño y señor de Hermeinsberg, que en un instante quedó sujeto y agarrotado como un criminal.

—¡Tu orgullo te ha vendido!—exclamó con acento triunfante el conde Othon;—para obtener la miserable vida que arrastras, ¿quieres pedir gracia como la han pedido tus siervos? ¿Quieres renunciar á servir en la causa por el demasiado imbécil rey Enrique? ¿Quieres concederme tu feudo de Hermeinsberg?

Entonces el joven Conrado le miró de un modo fijo y le dijo:

—¡Olvidáis, Othon, que soy caballero, y que no he olvidado la divisa que me legó mi familia *muelo, pero no huyo*? yo creo que de ningún modo puede decirse que el que cede huye, pues en ese caso, conde Othon, vos saldríais perjudicado.

Othon, furioso, volvióse hacia Werner, y le dijo bruscamente:

—Partid con esos siervos y vuestro prisionero á Detmold. Mañana la ley caerá sobre los traidores. Todos mis cazadores que os sigan. Yo me quedaré solo aquí.

Conrado, al partir, sólo murmuró estas palabras:

—¡Dios me vengará!

Después arrastrado por los servidores del conde, que

¡Si supiérais—añadía—que grata sensación me produjo el veros esta tarde abandonar vuestro recreo, suspender vuestra conversación y precipitaros a las puertas del Círculo, cuando oísteis la campanilla que anunciaba el paso del santo Viático, para rendirle vuestro católico y ferviente homenaje!... Porque aquel espontáneo movimiento es la manifestación de nuestras creencias de las que con orgullo podemos hacer alarde porque representan la virtud más acrisolada de la humanidad aprendida en las máximas de Jesús.

Hablando de la confesión decía: ¡Qué hermoso es sentir el arrepentimiento de haber cometido una falta! pero es todavía más hermoso decir á otra persona «yo pequé; yo he sido malo; pero me avergüenzo de mí mismo y quiero rehabilitarme haciendo el bien».

El señor Lapique fué muy felicitado al terminar su discurso.

La próxima conferencia estará á cargo del virtuoso párroco del Socorro señor Penabaz.

El día 8 de Septiembre se celebrará en aquella parroquia la fiesta religiosa que prescribe el Reglamento, que promete ser brillantísima.

La Junta Directiva ha invitado á los socios activos para que presenten conferencias por escrito las cuales serán examinadas por la citada Junta, premiando á los autores de las que se consideren de mayor mérito, las cuales serán leídas en público.

A la parte de recreo de la sociedad se le ha dado mayor impulso con la adquisición de un piano por alquiler.

Anoche se improvisó un concierto que fué notabilísimo. El alumno de Administración de la Armada D. Ramón Sobredo, que es un distinguido aficionado ejecutó en el violín y acompañado al piano por el reputado profesor D. Eduardo Braña, un programa digno de figurar en un concierto con antelación organizado, no solo por los números de que constaba sino por la maestría y gusto con que fué interpretado.

En él figuraron la *Sinfonía del Poeta y el Aldeano*, de Suppé; *Fantasia de los Puritanos*; *Il baccio*, vals de Arditi; *Fantasia de Sonámbula*, y la tanda de vales *Dolores*, de Valdeufel.

Todas estas composiciones fueron aplaudidísimas por la inmensa concurrencia que llenaba el salón, en el que se veían confundidos los obreros con las más distinguidas clases de los socios protectores.

Los señores Sobredo y Braña fueron muy felicitados y á los reiterados ruegos de los socios no pudieron sustraerse de celebrar otro concierto el próximo domingo, que promete ser un acontecimiento.

DOS CONCIERTOS EN JOFRE

Dos conciertos y notables; de esos que los aficionados esperan siempre con impaciencia; es-

cuchan absortos y suspensos y recuerdan con deleite.

Tales son los que se van á celebrar en el hermoso coliseo el miércoles y jueves próximos por Baldelli.

Así, á secas, BALDELLI. ¿Para qué vamos á emplear adjetivos de esos que suelen anteponerse á las medianías para halagarlas ó estimularlas?

¿Qué quién es Baldelli? Si lo preguntáramos en Madrid nos mirarían con compasión y desprecio y se marcharían sin respondernos.

Pero como no estamos en Madrid hallaremos muchos que nos digan que es el *caricatto* del teatro Real; el *hón* del género cómico; el coloso de canto bufonesco y... ¡Baldelli, en fin!

Así harían punto final creyendo—y creyendo bien—que no podían decir más.

Este artista aprovecha sus ociosos veranientos para recorrer las provincias del Norte en busca de agradable temperatura, ejercitando sus aficiones artísticas que, aunque sin duda alguna le producirán durante su *tournee* no pequeños productos materiales, dejan en cambio, por donde va una brillante traza de sus facultades y un agradabilísimo recuerdo de esos que, como vulgarmente se dice *hacen la boca agua*.

Acompañan á Baldelli, y con él tomarán parte en los conciertos que se celebrarán en Jofre, el violinista señor Francés, un joven español que ha sabido ganar un primer premio en el Conservatorio de Bruselas; el pianista señor Fresno, discípulo del notable Tragó, y el tenor Roura conocido y aplaudido del Ferrol.

Por eso, repetimos, que el Ferrol artístico está de enhorabuena y que el teatro va á presentar el aspecto de las grandes solemnidades.

BARCOS INÚTILES

Ordenes desatinadas

El Imparcial que viene haciendo una ruda campaña sobre cuestiones de Marina, en la que á vueltas de no pocas exageraciones é inexactitudes, dice muchas verdades y pone de manifiesto la apatía del Ministro publica el siguiente telegrama de Cádiz que, si es cierto, no deja de tener gravedad.

«Cádiz 24, 7'45 n.

En las pruebas hechas hoy por el nuevo barco *Yañez Pinzón* solamente ha andado éste doce millas por hora.

Algunos marinos creen que con mejor carbón que el empleado hoy navegará quince.

Según las personas más competentes resulta que nuestra marina cuenta con un buque inútil más.

El ministro Sr. Pasquín ha reiterado las órdenes para que zarpe el *Isle de Luzón* y se dirija á las costas de Marruecos.

Se le ha contestado que es necesario hacer en el barco las reparaciones indicadas ya por *El Imparcial*.

Si no se hacen, los ingenieros no responden del buque.

El Sr. Pasquín ha contestado con un telegrama urgente, en el cual mandó que el barco zarpe inmediatamente en el estado en que se encuentra ahora en el dique.

Es de advertir que el buque no tiene carbón y que no podrá hacerse á la mar hasta el domingo próximo, lo más pronto.»

INGENIERO NAVAL SUICIDADO

En su domicilio, de Madrid, calle del Arco

de Santa María, número 41, tercero derecha, se suicidó el inquilino de dicho cuarto el Excmo. Sr. D. Faustino Abascal y Lopez, ingeniero inspector de primera de marina, retirado.

El señor Abascal, que contaba 55 años de edad, vivía en compañía de una cuñada suya y de un sobrinito de diez años de edad.

Un padecimiento crónico que le aquejaba habíale hecho perder su jovialidad, apenas si salía de su casa, y la mayor parte del tiempo lo pasaba encerrado en su despacho, no gustando de que le molestasen.

El viernes, como de costumbre, cenó solo á las siete, encerrándose en seguida en su despacho. Al poco rato pidió una cuerda á la criada so pretexto de que iba á atar unos libros.

Todas las noches á las once solía tomar una copa de leche, y cuando la criada se la iba á entrar vió que la puerta no se podía abrir. Avisó á la señora, y ésta á su vez á un vecino, que no atreviéndose á forzar la puerta se asomó por el montante, viendo entonces que el Sr. Abascal se había ahorcado, atando la cuerda que pidió al picaporte de la puerta.

Su agonía debió ser horrorosa, pues el infeliz tuvo que sentarse en el suelo, y una vez que se echó la soga al cuello, á fuerza de tirones debió producirse la estrangulación.

El juez, señor Mesa, acudió diligentemente, procediendo al levantamiento del cadáver con las formalidades de costumbre.

EN LA CABANA

A pesar de la lluvia que, con frecuencia, cayó ayer, se celebró brillantemente en la Cabana el último día de la novena del Pilar, en la capilla del mismo nombre.

A las nueve tuvo lugar la misa de comunión con acompañamiento de expresivo, acercándose á la Sagrada Mesa todas las señoritas que componen la colonia veraniega de la Cabana, Graña y demás alrededores.

A las doce se celebró la función solemne á toda orquesta dirigida por el organista de San Julián D. Arturo Castro.

Ofició el párroco de Serantes D. José Saavedra, y de dalmáticas D. Joaquín Selle y D. Rafael Alsina.

Ocupó la cátedra sagrada el párroco de Caranza D. Ricardo López, que pronunció un sermón que fué oído con especial agrado por los fieles.

Entre los muchos sacerdotes que asistieron á esta fiesta recordamos haber visto á los de Doniños, la Graña, Cobas y capellán del Hospital de Caridad.

A causa de la lluvia no pudo celebrarse la procesión.

Por la tarde hubo gran paseo y no faltaron los imprescindibles fuegos que fueron muy bonitos.

LAS ELECCIONES

Dice el *Independiente* que los republicanos del Ferrol no tomarán participación alguna en las próximas elecciones de diputados provinciales.

Entre los muchos nombres de candidatos más ó menos problemáticos que figuran *suenan* los de los Sres. Novoa, Couceiro, Dafonte, Ubieta, Meadez Brandón, Pérez Póto, Pardo Laborde, Gonzalez Cortón, Villabrille, Valerio, Abizanda, de Cal y Piñeiro.

Muchas de esas personas se resignan al papel de víctimas; otras creen tener esperanza y no pocas se dejan ir como *ballon d'essai* para tiempos mejores.

Por algo dice un colega con todos los respetos debidos que los candidatos brotan como calabazas en terreno fecundo y sembrado de ellas.

Pero el Sr. Moncada, por un lado, y el señor Latorre que acada de traer impresiones del Lourizán, preparan grandes sorpresas y no sería extraño que en donde se creyera ver asomar la cabeza de un fusionista ambicioso apareciera la de un resignado; todo, por supuesto, *ad majorem Moncadas gloria*.

UN RAYO EN UN BOTE

Durante la tormenta de la madrugada de anteayer cayó una exhalación en un bote de Mugarodos que navegaba á tres millas de la torre de Hércules.

La lancha, dedicada á la pesca del besugo, se dirigía á la Coruña en el momento en que sucedió el percance. Titúlase *San Pedro* y tripulábanla nueve marineros á las órdenes del patrón Ramón Castelo Fiaga.

La vela de la embarcación quedó casi completamente destrozada y totalmente inservible.

La chispa cayó en la escotilla de proa, rompió la travesía de roble que sostenía ésta, arrancó un cáncamo de hierro que saltó, hiriendo en la espalda levemente á José Bello y en una pierna á José Furriol, y por último, en el costado de estribor de la lancha, hizo un boquete de más de medio metro de largo y como de una cuarta de ancho. Afortunadamente para los tripulantes, este boquete fué hecho á flor de agua, que de no ser así lo hubieran pasado muy mal.

En el Hospital de la Coruña fueron curados de primera intención los marineros Bello, Bascariza y Furriol Casal.

Uno de los dos citados individuos tenía en los primeros momentos un brazo completamente paralizado por efecto de la descarga eléctrica.

Al día siguiente salieron los dos del Hospital y la lancha fué remolcada por el *Hércules*, que la condujo á Mugarodos para hacer allí en ella las consiguientes reparaciones.

CRÓNICA MARÍTIMA

El Ferrol

Se le concedió prestar examen para aprendizaje de maquinista á los segundos maquinistas del comercio D. Agustín Burgos Redondo y D. Manuel Luaces Rivera.

—Se ha recibido una instancia sobre alcances del soldado fallecido de Infantería de Marina Antonio Vázquez Bermudez.

—Se recibió en la Capitanía general patente de retiro á favor del guarda almacén de tercera clase don Angel Soutullo Santiago.

—Idem R. O. disponiendo que cuando las necesidades del servicio lo permitan cesen las habilitaciones que existen en el cuerpo de maquinistas de la Armada.

—Disponiendo se remitan al Ministerio del ramo, relación de todos los individuos de los cuerpos subalternos de la Armada que tienen destino en el departamento y expresando las gratificaciones que disfrutan.

III

Irene la peregrina

—¡Ya veis, Irene que por aquí todo va bien!—dijo el conde con acento jovial.—Quiera Dios haya sucedido lo mismo al otro lado de nuestras montañas, y que vuestra llegada misteriosa no sea un mal presagio.

—En breve vais á saberlo, Othon,—repuso la joven mirando al poderoso señor con una firmeza que no pareció del gusto de aquel. Habéis querido quedaros solo conmigo en esta eminencia, por temor á oídos indiscretos, pero estamos rodeados de una espesura de follaje entre la que puede ocultarse más de un curioso que no debe conocer las nuevas que os traigo con tantas fatigas y peligros.

—Tenéis razón, y á poca distancia encontraremos un sitio despejado y más seguro que el más secreto rincón de mi palacio: es el pico del Terror. Al pie de esa inmensa roca de granito descubriremos más de media legua de extensión donde no crece una mata.

—No perdamos, pues, tiempo.

—Estáis débil—continuó Othon.—Apoyaos en mi brazo y tomad mi bastón: el sendero es áspero y la bajada de la montaña peligrosa.

La joven italiana le miraba siempre con recelo y sijeza: quizá acusaba el egoísmo del conde, que aún reconociéndola fatigada del viaje, no quería dilatar por un momento el conocimiento de las nuevas de Italia.

llevaban delante de sí á los siervos y sus familias, impulsándolos á latigazos como á perros, desaparecieron.

Diez minutos después, no se oía el menor rumor de pasos, ni quedaban en la montaña más que el conde Othon y la hermosa Irene, que había asistido impasible á esta escena dolorosa.

- Nombrando interventor del Departamento de Cartagena al comisario D. José Franco Vieta.
 - Autorizando al Capitán general del Departamento para proceder a los exámenes para terceros maquinistas y aprendices de maquinistas de la Armada.
 - Fueron pasaportados para Bilbao con objeto de embarcar en el crucero *Oquendo* el primer contramaestre D. Juan Castro Gasanova, el primer condestable D. Pedro Fernández Vidal y el primer maquinista D. Luis Quintero.
 - Se le refrendó pasaporte para Cartagena al segundo contramaestre Fabian Suarez.

Cádiz

Desembarca de la fragata *Gerona* y pasa de jefe del detail de la ayudantía mayor del Arsenal el teniente de navío de primera clase don Acelio Matos y Jiménez.
 - Embarca en la fragata *Gerona* el teniente de navío don Vicente Olmo Medina.
 - Se encargó del mando del cañonero *Temario* el teniente de navío don José Trujillo.
 Este buque saldrá en 1.º de Septiembre para la estación naval del Río de la Plata.

Noticias

Fueron promovidos por real orden de 21 del actual, á consecuencia del salto del tapón, y cuya R. O. se recibió en esta Capitania general, á contadores de navío de primera clase los contadores de navío don Valentín Aroniz Tomás, don Teodolindo Revestido Almozaa, don Virgilio Garrido García, don Eugenio de la Cuadra Cabello, don Ricardo Caballero Martínez, don Gonzalo Acevedo Obregón, don Rogelio García Castro, don Ubaldo Andrade Arias, don Francisco Cumbre Caballero, don Juan Barrera Marín, don Lorenzo Palacios Gabañón, don Joaquín Die Burgués, don Adolfo Aguilar García, don Enrique Eadi Viaño, don Eduardo Fernández Varela, don Rodolfo Espá Vaset, don Baldomero López Pérez, don Celestino San Román Montero, don Lorenzo Moncada Guillén, don Emilio Juan Mir, don Ricardo Obertín Cortés, don Eulogio de la Loma Rodríguez, don Adriano Celier Ortega, don Ramón Piá Frige, don José Beriana de Riego, don Fernando Moguer Pineda, don Bernardino Donate Alberola, don José Carlos Roca González, don Eduardo Mata Casavanes, don Hermenegildo Franco, don Miguel Fontela Dopico, don Eduardo Caamaño Marquina, don Antonio Calderón Velancur, don Diego de Tapia Buitrago, don José María de Avila Baucé y don José Rubín Rodad.

NOTICIAS

En Mugaros se han declarado en huelga los palangreros por no querer pagar el pulpo para el cebo más que á medio real.

A los pescadores que satisfacen más de esta cantidad, se les maltrata y se les rompe sus botes.

Las autoridades de Marina entienden en el asunto.

A los setenta y un años de edad ha fallecido en Madrid el general de ingenieros militares D. José Almirante.

En el lindo teatrillo que posee el señor Barcón en su magnífica posesión se representó ayer ante numeroso público compuesto de amigos de la casa, la chistosa comedia *Zaragüeta* que mereció una interpretación como más de cuatro cómicos de ver ad quisieran saberla dar.

El reparto de la obra fué el siguiente:
 Dolores, señorita de Tourné Camacho; Maruja, señorita de Sandino; D.ª Blasa, señorita de Pez; Gregoria, señorita de Barcón; D. Indalecio, señor de Barcón (D. A.); Carlos, señor de Barcón (D. R.); D. Saturnio, señor de Barcón (D. U.); Zaragüeta, señor de Tourné Camacho; Pio señor de Cincunegui; Perico, señor Vilar.
 Y todos los actores merecieron justos y grandes aplausos.

El Juez de instrucción pasó una comunicación al Capitán general del Departamento interesando la presentación en la Audiencia de la Coruña del sargento de Infantería de Marina Castro Gomez, del teniente de navío D. Eloy de la Breña, del primer condestable D. José Conde Muñoz y del contador de fragata D. Wenceslao Rajal á las doce de la tarde del día 1.º de Octubre próximo, para asistir al juicio oral en causa sobre incendio contra Nicolás Gonzalez y otra.

Hállanse en Mondoñedo el general de división Sr. Pardo Montenegro acompañado de su hija la señora del profesor del Institut provincial de Lugo Sr. Castro Pita.

Escriben de Orense que en casa de D. Jacinto García, de Villarderos, fueron colocadas dos bombas de dinamita, sin que ocurrieran desgracias.

Los desperfectos materiales tampoco han sido de importancia.

La Guardia civil detuvo á un vecino de Riós, como presunto autor del atentado.

La casa de Vea-Murguía, constructora del torpedero *Filipinas*, ha oficiado al Capitán general del departamento de Cádiz, manifestando que el barco estará listo para las pruebas oficiales el día 26 de este mes.

Restos de la Invencible

El hermoso cuadro que con este título ha figurado en la Exposición de Chicago debido al pincel del conocido pintor malagueño D. José Gartner, ha sido destinado al Museo Nacional.

Un alto jefe militar ha recibido en Sevilla, escrita por una joven de Málaga, una carta en que la autora pide licencia temporal para su prome-

tido, soldado de aquella guarnición, en términos tan ocurrentes y graciosos, abundando en sus párrafos las frases saladas y los chistes de tal modo, que por lo visto la carta ha corrido de mano en mano como modelo de ese género epistolar.

Suponemos que el dichoso militar que ha tenido la fortuna de inspirar esta carta, estará ya en uso de licencia. Es lo menos que se merece le arranque de esa ingeniosa muhacha.

Procedente de Almería ha entrado en Cartagena la cañonera *Rubi*, pasando al Arsenal, en donde ha fondeado.

Se posesionó del mando de la fragata *Vitoria*, el capitán de fragata D. Joaquín Rodríguez de Rivas.

Ya recibió el Cabildo de la iglesia de Tuy la Real orden para dar posesión al obispo de aquella diócesis, antes obispo de Tamasso, auxiliar del cardenal Payá en Toleu D. Valeriano Menéndez Conde.

Este prelado fué nombrado obispo de Astorga, pero optó por la silla tudense. Es asturiano y amante de Galicia.

El *Heraldo* publica un telegrama de Tánger en el que se noticia que el Sultán Abd el-Azis se halla en estado gravísimo, por efecto de enfermedad variolosa.

En la cumbre del famoso pico de Orizaba (Méjico) acaba de ser colocada una cruz de hierro de colosales dimensiones.

Asegúrase que este emblema del cristianismo es el que está situado á más altura en todo el continente americano, pues la montaña está á 5,582 metros sobre el nivel del mar.

Se ha resuelto que los individuos de tropa concentrados para el embarque de los depósitos de bandera, que habiendo ingresado en los hospitales militares se les conceda después licencia por enfermos, tienen derecho al goce de los haberes y raciones que les correspondan.

En Mugaros apareció ahogada en la fuente de los Bailones, lugar del Baño, una doméstica de una de las casas de aquella villa que yendo á buscar una silla de agua, se cayó en el pilón á consecuencia de un ataque epiléptico.

Dicen desde Cádiz que varios oficiales de una fragata norteamericana que se halla surta en este puerto, han sido puestos á disposición del consul de su nación, por haber recorrido las calles bastante alegres, produciendo escándalo y disparando tiros, que milagrosamente no han causado daño á persona alguna.

Escriben de Cuntis que en aquel concurrido balneario se presentó un viajero que tuvo la ocurrencia de anunciar su llegada circulando entre los bañistas la siguiente tarjeta:

Ricardo Urioste, buen sujeto, libre de quintas y sin novia.—Villagarcía.

A los huéspedes del balneario les hizo gracia la tarjeta, y creyendo que se trataba de algún tipo, se propusieron tomarle el pelo, como vulgarmente se dice, pero dieron con la horma de su zapato, porque Urioste resultó un *guasón* de primera.

En la estación de telégrafos hay detenido un telegrama dirigido á Manuel Carneiro.

No Leonor Lago, sino Julia Fernandez, se llamaba una de las vendedoras de aves del Mercado Central conducida á la Prevención por promover escándalo con otra compañera.

Esta noche se hará la adjudicación de los cien donativos de cincuenta pesetas, de la fundación de Amboage.

Según nuestras noticias son ciento cuarenta las personas clasificadas como merecedoras en más alto grado de dicho socorro.

Es de suponer que después de una nueva y minuciosa selección se haga un sorteo entre ellas.

El sábado fué curado en la casa de Socorro Miguel Rubianes, de 30 años de edad, de una contusión de poca importancia en el dorso de la mano derecha que se produjo, hallándose trabajando en las obras del alumbramiento de aguas en la calle del Sol.

Mañana entrará en nuestro puerto el vapor *Jacinta* procedente de Liverpool con carga general para el comercio.

Dos dependientes de la fábrica del gas nos han visitado para darnos las gracias por el interés que nos tomamos por uno de ellos.

Agradecemos esa prueba de su reconocimiento.

El crucero *Reina Regente* zarpó de Tánger para Mazagán.

La función del Corazón de María que se celebró ayer en la iglesia de San Julián fué solemnísimay en ella pronunció un muy notable sermón el señor Durán que rayó á la altura de su justa fama.

En la misa de comunión general recibieron el pan eucarístico más de doscientas personas.

El cañonero que se construye en Hong-Kong para prestar servicio en las islas Carolinas llamárase *Quirós*.

No á bumo de pajas preguntó LA MONARQUIA,

lo que dijo sobre el cobro de unos derechos de descarga, por la aduana de Puente deume.

¿Qué *El Correo Gallego* demuestra que ese cobro ha sido legal?

- Pues nos basta.
 Es lo que se quería saber.

Se reunió la junta municipal de sanidad y la comisión tercera y dictaminaron sobre la petición de los tableros, acordando considerar la resolución del asunto como de competencia administrativa.

La opinión general es que se debe permitir la matanza de vacas siempre que estén en excelentes condiciones para el consumo, y que respecto á los terneros debe permitirse también su sacrificio siempre que su peso no baje del límite que debe señalar la condición.

Se escitará el celo del Ayuntamiento para que persiga sin contemplaciones á los que fraudulentamente introduzcan carnes en la población.

A las dos de la madrugada del día de hoy, fué detenido y conducido á la prevención por el guardia Antonio Rios, un individuo llamado *el Lalo* por insultos á la guardia municipal.

Vicente Morera y Manuel Otero promovieron á las once menos cuarto de la noche de ayer una reyerta en un establecimiento de bebidas de la calle de Magdalena, esquina á la del Hospital, que terminó en la calle recibiendo el primero un golpe en la cara, con una llave que le causó dos contusiones de poca importancia que le fueron curadas en la ca de Socorro.

Ayer salió para Caldas con objeto de tomar aquellas aguas nuestro apreciable amigo D. Manuel Quiroga.

Hoy entró en el Arsenal el crucero *Vizcaya*.

POR TELEGRAFO

Vapor correo

Santander 26, 9 m. —A las cinco y media de la mañana de hoy fondeó en este puerto el vapor correo de la compañía *Trasatlántica «Cataluña»*, procedente de la Habana y Puerto Rico.

La escuadra

Barcelona 25, 9'30 m. —(Recibido á las 11'30 de hoy.)—Hoy sábado sale para Cádiz la escuadra, en cuyo punto se le incorporará el crucero *Reina Regente*.

No hemos recibido más telegramas desde hace cuatro días.

¿Qué servicio tan hermoso!

Imp. de R. Pita. Sinfoniano Lopez, 142

SOCIEDAD COOPERATIVA DEL EJERCITO Y ARMADA

Generos recibidos

Atropellado lata 3'25.—Queso de P. Príncipe 3'60.—Pulpa de Tamarindo 3'25.—Pasta de Naranja 3'25.—Piña al natural 4'50.—Pasta de Guayaba kilo 1'90.—Pasta y Jalea de Guayaba caja 1'10.—Malvasia botella 2'00.—Vino de mesa cepa Bordeaux de tres años á 0'35, botella.—Jerez Júpiter Ruiz de Mier, 5'00.—Ron Negro, 4'50.

Pico alto

Generos recibidos

Cinta goma para liga á 1'00, 1'30 y 1'50 pesetas metro.
 Mandiles impermeables.—Batidores y peines imitación marfil.—Burletes de goma á 0'65 metro.
 —Guantes cabritilla, seda é hilo para señora.—Idem de hilo y cabritilla para militar á 0'85 y 2'25.—Jabón Ro a España, Imperial, imitación Windsor, glicerina y barras almeдрas á los precios de costumbre.

PAPEL DEL ESTADO y valores industriales: operaciones de **Boisa**: compra y venta de estos valores en cantidades grandes y pequeñas; negociación de **cupones** de vencimientos corrientes y atrasados.

LUIS I. LABARTA

Cantón Grande, 26, Goruña

EL PARAISO

91.—REAL.—91

Llegó el maestro cortador camisero que anunció á mi distinguida clientela.

Se hacen camisas á la medida para todas las edades.

Se recibió la tercera y última remesa de cortes de traje desde diez pesetas.

APROVECHARSE EN

EL PARAISO, REAL, 91

LA MARINA

CAMISERIA DE LA REAL CASA

DE

FRANCISCO CEDRÓN.

Nuestra casa que lleva de existencia 26 años siempre tuvo especial cuidado en proporcionar con equidad, puntualidad y esmero, buena calidad en sus géneros á fin de que den el mejor resultado y duración á nuestros consumidores y á todo el público en general.

Convencidos de la demostrada impotencia de los que se titulan nuestros competidores en el ramo de camisería, nos permitimos anunciar á nuestros clientes que fácilmente se convencerán que para verdaderas novedades y precios reducidísimos somos la primera casa en camisería y confección del Ferrol.

Siempre en la lucha y considerando que el sistema de anuncios pomposos desprestigia el negocio y perjudica al comprador de buena fé, que en la creencia de comprar barato le cuesta doble caro, prevenimos á nuestros consumidores que en esta casa encuentran siempre un buen surtido de toda clase de géneros del reino y extranjero.

Recomendamos la buena confección y solidez en cuellos, puños y corbatas, géneros de punto de lana, algodón, así como las ricas telas de hilo y algodón en todos los anchos; especialidad de esta casa. Para señoras y niños hay todo lo concerniente á ropa blanca. Se hacen trajes á la medida, para caballeros y niños. Corte distinguido y esmerada confección.

Precios módicos. Se ponen cuellos y puños y se reforman camisas por defectuosas que estén. Se plancha con brillo.

101.—Real.—101

VENTA DE UNA CASA

Se vende en subasta voluntaria la casa número 85 de la calle de la Magdalena, en la manzana más céntrica, compuesta de planta baja en la que existe un pequeño horno con patio y sótano, piso principal, segundo y desván. Ocupa todo el fondo 115 metros y 43 decímetros cuadrados sin incluir las medianerías.

El remate tendrá lugar el domingo 2 de Septiembre á las doce de la mañana en la Notaría del Lic. D. Cándido Conde, Magdalena, 75, en la que se enterará á los licitadores de los documentos y precio de la finca.

12—7

BICICLETA

Se vende una para niño á precio baratísimo.

REAL, 124, FOTOGRAFIA

8—7

VENTA

DE LA MADERA Y UTILES DE LA PLAZA DE TOROS

El viernes 31 de Agosto á las once de la mañana se adjudicarán en pública subasta ante el Notario Lic. D. Gamersindo López Pardo, quien informará del tipo y condiciones.

Alt.—3

PIANOS "CARL ECKE"

UNICO PUNTO DE VENTA EN GALICIA

ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS

DE

SATURNINO MONTALBO

REAL, 117.—FERROL

Estos Pianos cuya sólida reputación está garantizada por los primeros pianistas del mundo, reunen en absoluto todos los adelantos de la moderna industria y sirven para todos los climas.

En Ferrol hay muchos pianos vendidos de esta casa cuyos compradores informarán de sus inmejorables resultados.

VENTA Á PLAZOS Y AL CONTADO

CAMBIOS Y ALQUILERES

Música económica en todas las ediciones.

Para Cádiz, Málaga, Aguilas, Alicante, Valencia, Barcelona y Tarrecona saldrá de este puerto del 28 al 29 del actual el magnífico vapor español

JACINTA

Admite carga y pasaje.
 Consignatario, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.

✠

Muy Venerable Congregación de Nuestra Señora de los Dolores O. T. de Servitas

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña Elvira Ares y Parga

R. I. P.

El martes 28 del corriente á las diez de la mañana, se celebrará, en la capilla de los Dolores, el acto fúnebre por el eterno descanso del alma de dicha señora.

La Junta Directiva de la V. O. suplica á los hermanos se dignen asistir á dicho acto y rogar al Señor por el eterno descanso de su alma.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEAS DE LAS ANTILLAS, NEW YORK Y VERACRUZ

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:
 El 10, de Cádiz, el vapor C. DE SANTANDER haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana con trasbordo para Progreso y Veracruz.
 El 20, de Santander el vapor REINA M. CRISTINA con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.
 El 30, de Cádiz, el vapor MONTEVIDEO haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.
 Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos días.
 RETORNO.—Salidas de la Habana; el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
 El 20, directo para Coruña, Santander, y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
 El 30 con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, y para Cádiz Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

LÍNEA DE FILIPINAS

Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore, servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurachee y Bishire (golfo pérsico), Zanzibar y Mozambique, (costa-oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Siam, Batavia, Hong-Kong, Shangay Hyogo y Yokohama

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa, (facultativa) Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 5 de Enero de 1894.
 De Manila saldrán cada cuatro jueves á partir del 25 de Enero de 1894. El vapor P. DE SATRISTEGUI saldrá el 17 de Barcelona.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.
 Saldrá de Barcelona el 2 con escala en Cádiz el 7 un vapor.

LÍNEA DE FERVINDO PDD

Con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIO DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Labat, Casa-blanca y Mazagán. El día 18, saldrá de Barcelona el vapor RABAT

SERVICIO DE TANGER

El J. PIELAGO saldrá de Cádiz, los lunes, miércoles y viernes para Tanger, Algeciras y Gibraltar retornando á Cádiz, todos los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para familias á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
 Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
 Agencia de Madrid, Puerta del Sol, 13. Para más informes en Ferrol: D. Nicasio Pérez.—Coruña, E. da Guarda.

Principales establecimientos de ultramarinos donde se expende esta cerveza.

- Sres. D.
- José Caramelo
- Manuel Calvo
- Juan A. Dans
- Evaristo Martínez
- Sra. viuda de Luis Romero

LA AUSTRIACA GRAN FABRICA DE CERVEZAS DEL EXCMO. SR. MARQUÉS DE VALBUENA DE DUERO (SANTANDER)

MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN DE BARCELONA
 Las cervezas de esta fabrica son las más puras y mejor elaboradas que se conocen hasta el día, siendo tan superiores á sus similares del país que compiten en todos los puntos donde se comparan con las diferentes marcas extranjeras siendo hoy inmensa su consumo en toda España.
 En Galicia se vende en todos los Cafés y Establecimientos de Ultramarinos ó bien haciendo los pedidos al Agente General en Galicia MARCELINO SUÁREZ Y GONZÁLEZ.—CORUÑA
 Los pedidos de Ferrol y su distrito los servirá el agente general en esta plaza ERNESTO BIRAS.

Cafés y ambigús donde se vende en Ferrol esta cerveza.

- Café Suizo
- Cervecería del Siglo
- Ambigú del Circo
- Cervecería de Ramón
- Ambigú del Centro
- Café del Comercio
- Hermosa Diana

de Ibarra y C. de Sevilla, antes Vasco-Andaluza

LÍNEAS DE VAPORES

Esta acreditada Empresa que cuenta en la actualidad con veinte grandes vapores hace semanalmente la escala de este puerto en los días siguientes:
 Mercaderes, para los de Gijón, Santander y Bilbao.
 Jueves, para Cádiz, Villagarcía, Vigo, Cádiz y Sevilla.
 Admiten carga y pasajeros para los expresados puertos, llevándose los del Norte carga para San Sebastián, Bayona y Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterráneo hasta Génova, cuya carga se trasborda inmediatamente á otros vapores de la Empresa en los puertos de los itinerarios fijados á los que hacen esta escala.
 Constatando en el Ferrol: D. Demetrio Pla, Real 14 y 156.

La curación del DOLOR DE MUELAS y la hermosura de la BOCA se logran siempre con el uso de la MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, á base de quina calisaya y menthol del Japón.
 Con el uso de la MENTHOLINA se consigue siempre calmar el dolor de muelas, emblanquecer y fortalecer la dentadura, aromatizar el aliento y dar vigor á las encías, evitando así la caries y la oscilación de los dientes.
 Su olor y sabor son tan esquisitos y agradables, que deja la boca fresca y aromatizada por mucho tiempo.
 La MENTHOLINA en polvo, usada con el estir, aumenta la blancura y belleza de los dientes.
 Pídanse en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.

PASTILLAS FOSFATADAS DEL Dr. KLEIN AUTOR de las pastillas NIELK

Estas pastillas á base de fosfato de cal, se pueden tomar solas ó también disueltas en agua, y son el mejor remedio para curar la ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUMCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, DIARREA DE LOS NIÑOS, TISIS, etc., y muy convenientes en las CONVALESCENCIAS, EMBARAZO y DENTICIÓN.

Unico de venta en España. Hijos de Santos Guzmán, San Francisco Lopez 129 y 131.—Autor, Dr. Klein, Macadillera, 22, bajo, Barcelona.

GRAN FÁBRICA DE DULCES DE MATIAS LOPEZ PREMIADO CON 8 MEDALLAS UNICA EN ESPAÑA

que obtuvo DIPLOMA DE HONOR, la primera y más alta recompensa en el Gran Concurso internacional de BRUSELAS, y Medalla de Oro en la Exposición de BARCELONA.

Compite en clases y precios con las fabricas más acreditadas de París y de los demás puntos extranjeros.

Se vende en las principales confiterías de España.
 FABRICA: PALMA ALTA, 9.—MADRID

PIANOS CHASSAIGNE FRERES
 FABRICADOS EXPRESAMENTE PARA EL CLIMA HÚMEDO DE GALICIA, con armadura completa de hierro, barra armónica y máquina superior.
 Elegantes modelos verticales y á cuerdas cruzadas, grabados en oro.
 Muy superiores á los de fabricación barata y de malos resultados que suelen venderse á precios enormes, en antiguos establecimientos de Galicia, por no haber existido, hasta ahora, otros almacenes para compararlos con los que ofrece nuestra casa.
 PIANOS STEINWAY DE NEW-YORK
 Los mejores del mundo. La maravilla del arte y la admiración de los artistas.
 Estas marcas se venden con gran éxito por la casa NAVAS de Madrid y Barcelona, que es la más importante y acreditada de España.
 VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS
 CAMBIOS Y ALQUILERES
 AFINACIONES
 A. OLIVER.—FERROL.—145, REAL, 145
 Depósito el más económico é importante en Galicia por tener la venta exclusiva de las primeras marcas del mundo.
 Música de todas ediciones y á precios muy económicos
 NOTA.—Se admiten encargos de pianos y demás instrumentos de todas las marcas conocidas á precios más baratos que en los demás almacenes.

CHOCOLATES Y CAFÉS
 COMPAÑIA COLONIAL.
 TAPIOCA, TES
 TREINTA Y SIETE RECOMPENSAS
 Depósito general.—Mayor 18, y 20
 Sucursal.—Montera, 8.
 MADRID

PIANOS DE ESTELA BERNAREGGI
 El número de pianos fabricados desde 1830 en que ha sido fundada esta casa, demuestra claramente el favor que le dispensa el público; actualmente construye ochocientos pianos anuales. Tiene diecisiete recompensas obtenidas en otras tantas Exposiciones. La casa Estela Bernareggi fabrica pianos para estudio y los construye expresamente para el clima de Galicia y Asturias, vendiéndose tan solo en nuestros establecimientos á plazos mensuales de CINCUENTA PESETAS, garantizándolos por el término de tres años de cualquier defecto de fábrica que puedan descubrir.
 PIANOS RONISCH
 Los pianos Ronisch poseen un timbre dulce y pastoso, un mecanismo preciso y acabado, potente sonoridad, prolongada vibración que sin pedales, liga perfectamente los cantables y apaga los picados tan instantáneamente, que este difícil contraste atrae y embelesa al artista. Como mueble, es elegante, y su coste económico en relación á su gran mérito reconocido. Garantizados doblemente.
 Pianos franceses de Erard y Pleyel.
 Pianos españoles de Chassaigne y Anger.
 Pianos verticales desde 950 pesetas.
 Pianos cuerdas cruzadas desde 1.250 pesetas.
 ALMACENES DE CANUTO BEREÁ Y COMPAÑIA (CASA FUNDADA EL AÑO 1854)
 Dirección en el FERROL: Barrique Bruquetas, Real, 67, cerca de la plaza de Armas.

A LOS SEÑORES AMIGOS
 TENDRÉIS LA BUENA
 PABLO POLO
 OLIVAR, 12.-MADRID.

Esta casa prepara insensiblemente los dulces para el paladar de España, seleccionados desde el Norte, Andalucía, Extremadura con arreglo á la ley, una ligera número líneas pesada tener.
 Economía ninguna otra casa pueda tener.—Cumpliendo con el deber de su sujeción.
 PEDIR TARIFAS
 DETALLADOS, CURSOS, REPRESENTACIONES.

LA MODA ELEGANTE
 Se recomienda al propio tiempo á las Señoras madres de familia como un eficaz elemento de educación para sus hijas, por ser el más variado repertorio de enseñanza para toda clase de labores de adornos propios del bello sexo.
 Se admiten suscripciones en la calle de San Francisco número 9, bajo.